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AARDRIJKSKUNDE   3MAVO           Weer en Klimaat                 2024-2025   Periode 1       

 
Teststof  testweek 1 :  H 1.1 + H1.2  
               H 2.1 + H 2.2+ H.2.3 
                           Stencils Weer en Klimaat +  aantekeningen 

    

Weer en Klimaat  en landbouw 

• Doel: de ligging en spreiding van de klimaten in de Verenigde Staten met behulp van de klimaatfactoren beschrijven en verklaren. (H 2.3) 

• Doel: de ligging en spreiding van de landbouwgebieden in de VS met behulp van de klimaatfactoren beschrijven en verklaren. (H2.3) 

We gaan eerst even terug in de tijd . Een stukje herhaling. In 2 mavo heb je lessen gekregen over de Landschap en landbouw in de VS. Hieronder een  

samenvatting van 2mavo! 

Het oppervlak van de Verenigde Staten (VS) is bijna net zo groot als dat van heel Europa. In zo’n groot land komen veel verschillende landschappen en 
klimaten voor. Welke soorten landbouw zijn daar mogelijk? 

                            

Soorten landbouw 
► Driekwart van het landoppervlak van de Verenigde Staten wordt gebruikt voor landbouw. 25% is voor akkerbouw en tuinbouw, 35% voor veeteelt en 40% 
voor bosbouw. 
● In de intensieve landbouw wordt veel kapitaal en kennis gebruikt voor een hoge opbrengst per hectare. Ook is er extensieve veeteelt. Daarbij loopt 
er weinig vee in een groot gebied. 
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● In de VS zijn uitgestrekte bossen. Een deel is beschermd natuurgebied; in een ander deel komt bosbouw voor. 
● Het reliëf, het klimaat en de beschikbaarheid van water bepalen in de VS waar welke landbouw mogelijk is. 

Het oosten 
► Langs de kust ligt een kustvlakte: dit is laagland. Hier heerst een zeeklimaat. Je vindt er akkerbouw en tuinbouw. In het binnenland ligt 
een middelgebergte, de Appalachen, met bosbouw. 

Het vlakke binnenland 
► De Centrale Laagvlakte en de Great Plains zijn vlakke gebieden in het midden van de VS. 
● In de Centrale Laagvlakte (een laagvlakte) komen het zeeklimaat en het landklimaat voor. Je vindt hier akkerbouw en intensieve veeteelt, waarbij 
er veel dieren op een klein oppervlak worden gehouden. 
● De Great Plains is een hoogvlakte met weinig reliëf. Verder naar het westen valt er minder neerslag en gaan het zeeklimaat en landklimaat over in 
een steppeklimaat. Er wordt veel tarwe verbouwd. Het water voor irrigatie wordt uit de grond gehaald. Er is in dit gebied ook extensieve veeteelt. 

Het westen 
► Het westen van de VS is bergachtig. 
● Het hoogste gebergte van de VS zijn de Rocky Mountains. Daar is een landklimaat en een hooggebergteklimaat. Een deel van de bossen wordt gebruikt 
voor bosbouw. 
● Het Great Basin of Grote Bekken ligt ten westen van de Rocky Mountains en is een gebied met kale, rotsachtige bergen, vlakten met dor gras en woestijn. 
Hier is weinig akkerbouw, maar wel extensieve veeteelt. 
● Langs de westkust liggen de hooggebergten van de Sierra Nevada en de Coast Ranges. 
Aan de westkant hiervan stijgt vochtige lucht van zee op. Er valt neerslag: dit is de loefzijde. 
Aan de oostkant van de bergen is de lijzijde of regenschaduw. 
● De westkust heeft een Middellandse Zeeklimaat. In de Central Valley worden veel citrusfruit en groenten geteeld. In de zomer valt er weinig neerslag en 
moet er geïrrigeerd worden. Het irrigatiewater wordt met rivieren vanuit de bergen aangevoerd en opgeslagen in stuwmeren. 
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► Driekwart van het landoppervlak van de Verenigde Staten (VS) wordt gebruikt voor landbouw. Hiervan wordt ongeveer 25% gebruikt 
voor akkerbouw en tuinbouw, 35% voor veeteelt en 40% voor bosbouw. 

● De landbouw is vaak intensief. In de intensieve landbouw wordt veel kapitaal en kennis gebruikt om een hoge opbrengst per hectare te halen  In de VS zie 

je ook extensieve veeteelt. Daarbij loopt er weinig vee in een groot gebied. De opbrengst per hectare of per dier is laag. 

● In de VS komen uitgestrekte bossen voor. Een deel van deze bossen is beschermd natuurgebied. Een ander deel wordt gebruikt voor bosbouw. Het hout uit 
deze bossen wordt bijvoorbeeld gebruikt als timmerhout, brandhout en om er papier van te maken. 

● Het reliëf en het klimaat bepalen voor een groot deel waar welke landbouw mogelijk is (figuur 3 en 4). Hierbij speelt ook de beschikbaarheid van water een 
rol. Gebruik een atlas om eventueel figuur 2 en 4 in te kleuren! 

https://edition.thiememeulenhoff.nl/secure/d/stream/geoob_2022_kgt2/paragraph/1a82bb9d-cb35-45c2-b73e-18f44db58869/feb3fd83-ef83-456c-9a28-ca0528328416/theory
https://edition.thiememeulenhoff.nl/secure/d/stream/geoob_2022_kgt2/paragraph/1a82bb9d-cb35-45c2-b73e-18f44db58869/feb3fd83-ef83-456c-9a28-ca0528328416/theory
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Nu volgt een aanvulling op leerstof van 2mavo. We gaan het onderwerp Weer en Klimaat in de VS verder bestuderen! 

  

Op de aarde is het gemiddelde 15 °C. Maar er zijn grote verschillen in de temperaturen. In de poolgebieden is het koud, in de tropen warm.  

Vijf factoren hebben grote invloed op de temperaturen . Dat zijn de klimaatfactoren: 

➢ 1. Breedteligging en temperatuur: hoe verder van de evenaar, hoe kouder.  

➢ 2. hoogteligging: hoe hoger, hoe kouder. Als je 1.000 meter tegen een berg op klimt, wordt het 6 °C kouder. 

➢ 3. ligging ten opzichte van de zee: hoe verder van zee, hoe warmer in de zomer en hoe kouder in de winter 

➢ 4. aanvoer van koude of warmte van elders door wind ( aanlandige wind/ aflandige wind) of zeestromen  

➢ 5. ligging van gebergten: een soort scheidingsmuur ( loefzijde en lijzijde van een gebergte → gevolg is dat bijvoorbeeld ene kant van gebergte droog 

en warm is en 

   de andere kant van gebergte nat en kouder) 
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1. Stand van de aardas en invallende zon 1.Begrenzing luchtstreken: isothermen 2. Hoe hoger, hoe kouder  
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      Waterkringloop 

3 en 4: Zomer en winter> aanvoer koude en warme luchtstromen / 
             invloed aanlandige- en aflandige wind 

5. De loefzijde en de lijzijde van een gebergte ( Nederland geen gebergten, maar 
VS wel!) en waterkringloop 

De VS: Klimaatgebieden en landbouwgebieden 
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       Luchtdrukverdeling en winden ; zomer  en       Winter             Jaarlijkse neerslag  

Opdracht 1 Bekijk bovenstaande 3 bronnen over luchtdrukverdeling, wind en neerslag in de VS en beantwoord de volgende vragen na bestudering  
                     van de bronnen. 
A. Welke klimaatfactoren hebben invloed op het weer en klimaat in de VS. Benoem minimaal 3 klimaatfactoren. 
B. Geef per klimaatfactor zoals beantwoord bij vraag 1 een toelichting voor je keuze. 
c. Wat vindt jij het meest opvallendst aan de bronnen? Geef een verklaring voor je keuze. 
 
Opdracht 2 Kies en bekijk een van de onderstaande filmpjes over de VS. Beide filmpjes bekijken is nog beter!! 
 
Bekijk  filmpje 1 op YouTube:  https://www.youtube.com/watch?v=bFqW92Am9zs  ( duurt 14.30 minuten) Maak eventueel gebruik QR- code 
Bekijk  filmpje 2 op YouTube: https://www.youtube.com/watch?v=9-AQ3qDT6Vk   ( duurt 12. 30 minuten) Maak eventueel gebruik QR-code 
 

 Filmpje 1                                           Filmpje 2   
 

Opdracht 3: Lees en bestudeer  pagina 5 en 6.  

https://www.youtube.com/watch?v=bFqW92Am9zs
https://www.youtube.com/watch?v=9-AQ3qDT6Vk
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      figuur 2      figuur 3 
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Landbouwgebieden VS 

 

Afbeelding 1 Landbouwregio’s        Afbeelding 2 Vleesrunderen  per km2 , per gemeente 

Afbeelding 3 Dwarsdoorsnede van de VS: van San Francisco naar Washington 

Opdracht 4  

a. Welke verbanden zijn er tussen afbeelding 1 en 2 en welke verband is er tussen afbeelding 1 en afbeelding 3? Geef een toelichting. 

b. Gebruik je werkboek H 2.3 Maak opdracht 1 en 2 op blz 30.. 
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Begrippen                                                                                                         

                                 

                                 

                                            

Opdracht 5 Welke  begrippen mis jij op deze pagina ? Noteer de ontbrekende begrippen op deze pagina! 
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  Opdracht 6 Maak de onderstaande vragen  

1. Alaska is een staat in het uiterste noordwesten van de Verenigde Staten en Florida is een staat in het uiterste zuidoosten van de Verenigde Staten. In 

Alaska is het ’s winters zeer koud en ’s zomers komt de temperatuur maar net boven de nul graden. In Florida is de temperatuur het hele jaar door 

hoog. Welke klimaatfactor is de belangrijkste verklaring voor dit verschil?  

 

2. Bekijk onderstaande bronnen (klimaatgrafieken en reliëf VS). Geef met behulp van de bronnen de oorzaak van het verschil in jaarlijkse neerslag tussen 

Seattle en Williston. 
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3. Landbouwgordels in de Verenigde Staten  

 

                  Bekijk bovenstaande bron landbouwgordels in de VS.  

In de Verenigde Staten overheerst in één gebied vaak één vorm van landbouw. We spreken daarom van landbouwgordels.  

Welke landbouwgordels horen bij 1, 2 en 3 uit de legenda?  

  

  gebied 1  gebied 2  gebied 3  

A  extensieve veeteelt  katoen  tarwe  

B  extensieve veeteelt  tarwe  intensieve veeteelt  

C  intensieve veeteelt  extensieve veeteelt  katoen  

D  intensieve veeteelt  tarwe  katoen  

E  tarwe  extensieve veeteelt   intensieve veeteelt   

F  tarwe  katoen  extensieve veeteelt  
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Opdracht 7. Temperatuurkaart (minimumtemperaturen) Verenigde Staten, 22 november 2015 
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Bron hiernaast gaat over de temperatuurkaart van de 
VS. 
Over deze bron worden drie uitspraken gedaan. 

Uitspraak 1:  

omdat de gebergten in de Verenigde Staten een 

noord-zuidligging hebben, kan koude lucht ver 

landinwaarts trekken. 

Uitspraak 2:  

de zeewind langs de westkust van de 

Verenigde Staten heeft een matigende werking 

op de temperatuur in dit kustgebied. 

Uitspraak 3:  

ten noordwesten van Denver komen lagere 

temperaturen voor, omdat daar gebergten 

liggen. 

→ Neem de cijfers 1, 2 en 3 van de 

uitspraken over en zet erachter of 

de uitspraak juist of onjuist is. 
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Bron A           Bron B 

Opdracht 8. Bekijk bron A en bron B. Vergelijk de klimaatgrafieken van Nome en Barrow. Nome heeft een landklimaat en Barrow heeft een 
toendraklimaat. Dit verschil wordt bepaald door klimaatfactoren. Waar staat bij alle klimaatfactoren juist aangegeven of ze wel of niet bepalend zijn 
voor het klimaatverschil tussen Nome en Barrow? 
 

 breedteligging hoogteligging afstand tot zee 

A niet bepalend niet bepalend niet bepalend 

B niet bepalend niet bepalend wel bepalend 

 C niet bepalend wel bepalend wel bepalend 

D wel bepalend niet bepalend niet bepalend 

E wel bepalend niet bepalend wel bepalend 

F wel bepalend wel bepalend wel bepalend 
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Mindmap     Weer en klimaat  
             

                   
 
 
 
                    EINDE 


